# 中国网络文化 20 年研究综述\*

唐亚阳,刘 宇

(湖南大学 马克思主义学院,湖南 长沙 410082)

[摘 要]在中国接入国际互联网 20 年之际,试图探讨网络文化研究的意义,并从概念、特征、影响、管理、全球化、传统文化等视角对近 20 年来网络文化研究的成果进行回顾和梳理,揭示网络文化研究的现状,提出研究存在的问题,并在此基础上,对其研究前景进行展望。

[关键词] 网络;网络文化;研究综述

「中图分类号]G203

「文献标识码」A

「文章编号] 1008—1763(2014)05—0131—05

## A Review of the Research on China's network culture for 20 years

TANG Ya-yang, LIU yu

(Marx's College of Hunan University Changsha 410082)

**Abstract:**On the occasion for Chinese to access the Internet for 20 years, the paper attempts to explore the significance of study of network culture, and from the perspective of the concept, features, impact, management, globalization and traditional culture, reviews and sorts out the results of study of network culture in the past 20 years, and reveals the present situation and problems of study of network culture, and on this basis, the research prospect is put forward.

Key words: network; network culture; The research reviewed

1994 年中国正式接入国际互联网,至今年刚好 20 年,这期间互联网迅猛发展,网络社会逐渐形成,网络化生活成为常态,一种新型文化——网络文化也随之应运而生,成为我国文化体系的重要组成部分。近 20 年来,网络文化也逐步成为学界研究热点,取得了系列成果,2014 年 7 月,以"网络文化"为关键词在中国知网(CNKI)、万方等知名数据库进行检索,检出相关文献近 13000 篇。从文献"发表年度"分析,2006 年至 2007 年是网络文化研究的一个分水岭,与2006 年相比,2007 年相关研究文献数量几乎翻了一倍。从"研究层次"看,近 20 年网络文化研究主要以社会科学研究为主,占到了总研究的 57%以上,社科研究中又以基础理论研究为主,行业、职业等偏应用性研究比重相对较少,自然科学方面的研究只占到总研究的 3.7%左右。总体看,基础性、理论性研究占了绝大比例,职业性、技术性、教育性、政策性、科普性等应用性研究相对较少。

在中国接入国际互联网 20 年之际,我们试图综述 20 年

来国内网络文化研究的意义及现状,分析研究存在的不足, 并对研究趋势进行展望,期望能为学界进一步研究提供有益 参考。

## 一 网络文化的研究意义

网络的快速发展对社会结构、社会关系产生了深刻影响,网络化生存、网络化生态逐步形成,在为文化发展提供机遇、生态和条件的同时,也为包括文化在内的方方面面带来了巨大的冲击和挑战,习近平总书记在中央网络安全和信息化领导小组第一次会议中指出,"当今世界,信息技术革命日新月异,对国际政治、经济、文化、社会、军事等领域发展产生了深刻影响。互联网已经融入社会生活方方面面,深刻改变了人们的生产和生活方式。我国正处在这个大潮之中,受到的影响越来越深。我国互联网和信息化工作取得了显著发

<sup>\* [</sup>收稿日期] 2013-11-10

<sup>[</sup>基金项目] 教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目:"加强和改进网络内容建设研究"(13JZD033)。教育部哲学社会科学发展报告项目:"中国教育网络舆情发展报告"(13JBG005)

<sup>[</sup>作者简介] 唐亚阳(1964—),男,湖南武冈人,湖南大学马克思主义学院教授,博士生导师.研究方向:思想政治教育创新与发展.

展成就,网络走入千家万户,网民数量世界第一,我国已成为网络大国"。[1]同时强调,"网络安全和信息化是事关国家安全和国家发展、事关广大人民群众工作生活的重大战略问题,要从国际国内大势出发,总体布局,统筹各方,创新发展,努力把我国建设成为网络强国"。[1]在实现网络大国向网络强国跨越过程中,网络文化作为网络精神文明、内容文明等建设的主体及先导,加强其研究有其特殊重要性和意义。

胡锦涛在中共中央政治局第三十八次集体学习时指出,"我国网络文化的快速发展,为传播信息、学习知识、宣传党的理论和方针政策发挥了积极作用,同时也给我国社会主义文化建设提出了新的课题。能否积极利用和有效管理互联网,能否真正使互联网成为传播社会主义先进文化的新空径、公共文化服务的新平台、人们健康精神文化生活的新空间,关系到社会主义文化事业和文化产业的健康发展,关系到国家文化信息安全和国家长治久安,关系到中国特色社会主义事业的全局"。[2] 网络文化研究作为网络文化发展的理论先行者、实践者、探索者,必须加强其科学性、合理性、创新性,促进和助推网络文化建设和管理,充分发挥网络在社会主义文化建设中的重要作用,"这不仅有利于提高全民族的思想道德素质和科学文化素质,还有利于扩大宣传思想工作的阵地,有利于扩大社会主义精神文明的辐射力和感染力,有利于增强我国的软实力"。[2]

网络文化受到重视的同时,相关部门先后出台了系列 政策,《2006—2020年国家信息化发展战略》正式将"建设先 进网络文化"作为战略目标,十七届六中全会《中共中央关于 深化文化体制改革的决定》明确提出,"发展健康向上的网络 文化"、"唱响网上思想文化主旋律"。在这一背景下,学界 对网络文化研究的意义有了更深认识和理解,并从不同角度 进行了阐述,黄李凤和温雪从适应性的角度谈了网络文化研 究的意义,指出网络文化适应性研究是文化整合的基础,网 络文化适应性研究保证教育价值的重塑、网络文化适应性研 究避免文化休克、网络文化适应性研究是学习者"二次成长" 的需要、网络文化适应性研究为开展网络教学提供基础。[3] 王岳川从网络民主(对话主义、多边主义、多音对话)角度阐 述了网络文化研究对我国文化体制创新的重要意义。[4] 马国 富、王子贤等从网络文化建设和网络文化安全(中国传统文 化、政治思想意识形态、道德观、价值观和人际关系)角度,探 讨了网络文化研究对文化建设本身和国家安全的重要意 义。[5] 总之,包括网络文化在内的文化作为一个国家或民族 精神力量的集中反映,作为物质力量的一种折射和体现,对 网络健康发展本身具有重要意义,同时,近20年来,网络文 化正逐步成为国际竞争、渗透与反渗透的重点,其战略地位 已随着国际竞争这一重点的变化而进一步凸显,网络文化正 日益成为国家核心竞争力的基础内容,对于网络物质文明、 政治文明、精神文明,以及加强和改进网络内容建设、提升中 国网络内容的国际传播能力等具有重要意义,网络强国建设 离不开网络文化,加强网络文化的研究势在必行、势在先行。

## 二 网络文化的研究主题

近 20 年来,随着网络的扩展和延伸,其影响逐步深入 经济、政治、文化、社会等各领域,可以说是无处不在,对我国 文化建设更是产生了深远的影响,鉴于此,网络文化的研究 也显得愈发重要。现有网络文化研究重点涉及以下主题:

#### (一)网络文化的内涵及特征

#### 1. 网络文化的内涵

文化是什么?学界一直存在争议,在网络化时代逐步形成的网络文化,作为一种新型文化形态,该如何准确科学界定,更是一个难题。即便如此,学者们仍从以下几个层次对网络文化的概念作出了界定。

第一层面:从技术角度进行界定,侧重于网络作为技术载体在网络文化中的地位。匡文波提出"网络文化是以计算机技术和通信技术融合为物质基础,以发送和接收信息为核心的一种崭新文化"。[6] 王瑞华指出:"网络文化指从网络上鉴别、存取和使用电子信息的能力。计算机文化、多媒体文化以及网络文化是科学技术发展的结果,是信息社会的特征,故而可以将其统称为信息技术文化。[7]

第二层面:从构成角度进行界定,侧重于网络文化行为、产品、事件、法律、道德等物质、制度、精神层面构成。程正彪认为,网络文化不仅包括资源、信息技术等物质层面内容,也包含网络活动的社会规范、道德准则、法律制度层面内容,以及价值取向、道德观念、审美情趣、社会心理等精神层面内容。[8]

第三层面:从文化形态角度进行界定,侧重于强调网络文化不同于现实社会文化的特征。刘同舫认为,网络文化有其技术特质外,其又超出了技术的规定,充分体现着文化的精神内涵。[<sup>3]</sup> 总的来看,关于网络文化的概念,因阐释的角度和层面不同以及阐释的语境不同而显示出极度的多样化和复杂化,学界尚未形成统一的、广泛认可的界定。

## 2. 网络文化的特征

网络文化是在网络化生活成为常态、网络生态逐步形成背景下形成的一种文化形态,网络文化与其他社会文化相比,具有哪些特点?对此,学者们分别从不同角度进行了分析和归纳。刘友红认为,网络文化独具的非线性、自组织性、交互性、自由开放性及边缘化、多元中心性。[10] 匡文波认为,首先,网络文化是以电子为介质的高科技文化。其次,网络文化是高时效性文化。第三,网络文化具有开放性。第四,网络文化具有交互性。最后,网络文化还具有虚拟性。[6]

戚攻从同络文化具有的现实文化一般特性出发,对其自身基本特性进行了阐述,提出正是其自身特性,才是作用和影响现实文化的重要契机和根源。第一,网络文化的虚拟性;第二,网络文化的开放性;第三. 网络文化的互融性。第四,网络文化的易变性。[11] 王璐从时代特征角度对网络文化的特征进行了分析:开放的网络文化体系、平等的参与机会、迅速的内容传播、松散的网络制约机制。[12]

#### (二)网络文化的影响

网络文化具有传播知识、信息服务等功能,但同样具有商业、泛娱乐、意识渗透等功能倾向,其双刃剑属性以被学界所普遍认同,在此,从积极和消极两方面加以综述。

1. 网络文化的积极影响。学界普遍认为,网络为弘扬、建设及形成社会主义先进文化提供了新阵地,作为一种新型文化形态,对社会主义先进文化及价值的形成和实践有着积极意义。林壹指出,网络作为一种新媒体对人们的价值观念、思维方式、个性心理产生着潜移默化的重大影响。[13] 蔡水珍、刘华宝认为,网络文化为社会主义核心价值体系建设提供了新的载体和手段,网络文化的数字化和多媒体化的鲜明特性,使得社会主义核心价值体系建设获得了一个崭新的"虚拟时空"。[14] 苏振芳认为,网络文化的发展,弱化了个人对社团的依赖性,改变了人们的社会参与方式,使老一代向年轻一代学习新知识的反向价值导向成为可能,凸显出人在价值观形成过程中的自主性,改变了人们的社会活动形式。[15]

2. 网络文化的消极影响。网络文化的发展有其进步性和合理性,但网络文化的开放性、自由性、虚拟性也给人们的日常生活及价值观念等带来了一系列严峻问题。周成龙认为:(1) 网络文化的易复制性和娱乐性淡化了人们的政治理想和道德观念;(2) 网络文化倡导是一种享乐主义和消费主义;(3) 网络文化是一种由技术塑造的文化,是一种同一性的文化,它以一种强烈的同质化力量塑造着人们的价值观,混淆价值标准,导致认同危机。[16] 胡开秀认为,网络文化的出现增进了不同民族,不同文化之间的相互交流和了解,但是在网络环境中,由于接触到更多西方发达国家的宣传论调,文化思想等,有可能导致对民族传统文化的淡漠,甚至会消解我们自身的民族文化身份。[17]

#### (三)网络文化的管理

网络文化发展 20 年来,其管理取得了长足进步,网络环境不断得到优化。但难以否认,网络文化管理形势依然严峻。完善网络文化管理的机制,使网络文化健康发展,是一个亟待研究和解决的现实课题。目前针对这一课题的研究成果主要体现在以下方面:

1. 网络法制建设。学界对网络法制建设做了较为深入的探讨,取得一些有价值的成果。研究者在总结我国网络法制建设现状的基础上,指出我国现有互联网法律法规不完善,与执法工作实际不相适应及网络立法滞后等问题,提出要健全互联网法规体系,实行依法管网、依法办网、依法 内。任冠庭从法理学角度,认为法律的价值在于秩序、公平和自由,秩序的正常运行需要法律作为保障,网络环境秩序与安全也不例外。[18] 张建文针对现行的网络文化管理立法存在的问题提出:"在立法理念上,政府管制色彩浓厚,权利保障目标缺位;在法律层级上,以部门规章为主;在管理升段上,违背网络的客观特性;在实施机制上,以事前审批为主,忽视公民、行业组织、志愿者组织的参与"。[19]

2. 监督管理机制。针对网络存在的各种问题,学者们普

遍认识到网络监督机制的健全对保障网络文化建设的重要性,分析了我国监督机制存在的问题及原因,主张要形成政府监督、社会监督、群众监督的合力,调动社会各方面参与监督行动的积极性。葛宁、黄忠伟从畅通机制、保护机制、动力机制、扩散机制、互动机制、引导机制、回应机制等方面探讨了多学科视角下的网络监督机制。[20] 岳璐等从网络议题设置机制、网络民意放大机制、网络情绪动员机制等方面探讨了群体性事件中网络民意的表达与互动机制。[21]

3. 预警处置机制。罗昕指出网络文化中的内容控制是网络编辑最基本的角色职能,并从接入控制、过滤控制、编辑控制、分析控制四个层面尝试建构了网络内容的技术控制模式。[22] 梅中玲指出运用 Web 信息进行挖掘,不仅可以发现网络舆情、分析其起源、还可以发现网络舆情的受众及特点、研究其网络传播扩散的模式,以及评估其影响效果。[23] 徐晓日认为,加强网络舆情应急管理,首先应建立舆情响应机制;其次应建立系统网络舆情应急处理方案。[24] 网络舆情数据的挖掘作为获取社会情报的重要途径之一也是学者关注的焦点。

#### (四)网络文化与全球化

关于全球化背景下我国网络文化建设的问题,是学界研究的又一热点,简言之,主要涉及以下几个研究议题:

1. 网络文化与全球化的关系。王文宏、许萍丽关于"网络文化与文化霸权主义"观点具有代表性,认为网络文化从宏观上来说,是时代的文化,是促进文化逐渐走上世界大一统文化的中介与桥梁,网络文化的发展趋势必然导致文化的全球化。[25]鲍宏礼、鲁丽荣也论及全球化时代网络文化的双重效应,进一步完善了上述观点,认为全球化为网络文化的发展创造了广阔的发展空间,推进了全球文化的转型与跃升。[26]

2. 全球化下我国网络文化建设。对此议题的研究,学者们一般从正反两方面进行论述,如:尹韵公认为,应当站在全球化背景下看待网络文化,欣赏其积极因素,防止其负面影响,并在此基础上保持中国特色,走中国网络文化发展的最佳道路。[27]刘绪义阐明了凸显中国特色的重要意义,认为我们只有着眼于中国特色,才可能打赢现在和未来的网络文化战,并提出凸显中国特色,必须确立文化自觉意识,在网络文化建设中以我为主、为我所用的文化主体意识。[28]

3. 信息领导权与文化殖民。正如美国互联网协会主席唐·西斯所言:"如果美国政府想要拿出一项计划在全球传播美国式资本主义和政治自由主义的话,那么互联网就是它最好的传播方式"。面对这种威胁,国内学者具备了较高的警惕性,提出了抵制文化殖民、加快网络文化阵地建设、掌握网络文化发展主动权等思想,关于这一点,在王文宏、高维钫的《网络文化研究》、宋元林的《网络文化与人的发展》等专著与学术论文中均有论述。

#### (五)网络文化与传统文化

1. 网络文化与传统文化的异同。网络文化、传统文化尽管都属于文化范畴,但其产生的物质、精神基础不同,其形

态、表现、价值等均存在一定差异。程万里提出,网络文化和传统文化最大的区别在于它的传播特别迅速,文化信息量特别巨大,而且具有他人无法控制的隐蔽性。[29] 曹增节在其《国际互联网的文化意义分析》一文中提到,与传统文化相比,网络文化类型拥有自己独立的技术语言,自己的思维方式,自主的沟通标准,具有极为独特的生存状态。[30] 许苗苗认为,网络文化不是传统文化的网络延伸,而是与网络媒体特点有必然联系的、拥有广泛民众基础的、崭新的文化形式。[31]

2. 网络文化对传统文化发展的机遇和挑战。我国网络文化发展必须立足于、植根于中华优秀传统文化,同时网络文化也为传统文化发展提供了机遇,2013 年中共中央办公厅印发《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》指出,要推动中华优秀传统文化和当代文化精品的网络化传播,创作适于新兴媒体传播、格调健康的网络文化作品。与此同时,网络文化由于其虚拟性、交互性、技术性、自由性等特征,使其对传统文化的发展带了严重冲击和挑战,孟威认为,网络文化否定了传统文化尊卑情节和循规蹈矩的行为方式、否定了传统文化保守、封闭性特点、否定了传统文化泛伦理政治倾向。[32]。

## 三 网络文化研究的不足及展望

从以上文献综述中不难看出,近 20 年来国内有关网络文化内涵、特征、管理及全球化等研究取得了一些重要进展,产生了一批具有重要价值的研究成果,这为深入研究网络文化建设提供了珍贵的材料及素材。但在研究过程中同时存在以下几点不足,一些理论与实践问题还有待深入和系统研究。

- 1. 宏观研究较多,研究不够深入。如在论述网络文化与全球化的关系时,许多学者仅限于提及这一问题,并未从二者的本质和发展规律入手作进一步阐释,导致现有理论成果只解决了网络文化建设是否应当树立国际视野以及国际视野是什么的问题,并未解决如何树立国际视野以及如何保持全球视野的问题。对"网络文化"等核心概念的界定,学界虽从不同角度和层次进行了研究,但主要还是围绕技术、文化本身,未能从价值、规律、实证等层面进行更深入的研究,导致一些核心概念界定不清。
- 2. 横向研究较多,纵向研究较少。在资料查阅中,鲜见 对国内外网络文化发展的历程及其经验教训进行全面梳理 的论著,使学界今后的网络文化研究缺少必要的历史依据与 经验指导,同时,也反映出研究深度不够的问题。
- 3. 静态研究较多、动态研究较少。如关于网络文化建设主体的研究呈日益增多趋势,取得了一批有价值的研究成果,但也存在静态研究较多、动态研究较少的问题。具体而言,静态研究高校、网络运营商、大学生网民等主体的文章较多,将网络文化建设多元主体视为一个生态系统,进行多元主体协同的动态研究较少,在网络文化产业链、管理体系等

热点网络文化研究主题方面,同样存在重静态轻动态的问题。

- 4. 定性研究较多,实证研究较少。在研究方法上,思辨式的、定性分析的居多,深层次的案例分析、实证分析、定量分析仍旧比较欠缺;简单的、浅显的比较分析比较多,细致的、深度的实证分析比较少。如:关于网络文化影响的研究,大多研究只从定性角度进行了分析解读,而鲜有从数据、调研、实证等角度进行定量分析和研究,使网络文化对政治、经济、文化、社会等的现实影响始终难以从量的角度进行准确把握。管理研究也同样存在这一问题,学界普遍从法律、监管、预警等角度进行定性分析,而案例分析、实证研究缺乏,务虚性研究较多,操作性、实用性不强。
- 5. 研究议题单一、薄弱。尽管关于网络文化研究的文献已达上万篇,但当前学界关于网络文化研究的议题主要集中在内涵、功能、影响、管理等方面。原本薄弱的研究议题继续薄弱,在一些至关重要的研究议题上,例如,网络文化建设的价值观引领问题、网络文化重要载体——网络内容的建设问题、网络文化建设的主体协同问题、网络文化质量评估体系建设问题等方面仍处于极端薄弱甚至是空白的状态。

综上所述,中国接入国际互联网20年,是网络文化发展 的 20 年,其研究取得了一批优秀成果,但通过上述综述我们 也能窥见研究中存在的不足,鉴于此,网络文化研究在坚持 应用性、前瞻性、系统性和立体性等研究思维的同时,要重点 加强深度研究、纵向研究、动态研究、实证研究及专题研究 等,进一步完成好当前及今后一段时期网络文化研究将面临 的新任务和新挑战:一是探索网络文化的理论基础、理论依 据及其运动发展的基本规律,为网络文化的深入研究提供理 论支撑和规律遵循。二是总结国外网络文化研究和实践的 经验,探索如何提升中国网络文化内容的国际传播能力,加 强重要议题的研究深度。三是探讨如何实现网络文化建设 由政府主导型向政府、学校、企业、网民等多元主体协同共建 型转变。四是探讨如何实现网络文化由外延式发展向以价 值导向为核心的内涵式发展转变,推进社会主义核心价值观 引领的网络文化建设工程。五是探讨如何实现由传统的经 验式管理向依法管理转变,如何实现和强化网络法制,同时 探索如何形成法律、监管、自律等动态的网络文化管理生态 体系。六是探讨如何加强和改进网络文化重要载体──网 络内容的建设,主要涉及中华优秀传统文化、当代文化精品 如何网络化的问题,网络新闻资讯、网络娱乐产品、网络社交 媒体自我生成内容等如何建设的问题。

### 「参考文献]

- [1] 习近平. 总体布局统筹各方创新发展 努力把我国建设成为网络强国[N]. 人民日报,2014-2-28.
- [2] 胡锦涛. 以创新的精神加强网络文化建设和管理满足人民群 众日益增长的精神文化需要[N]. 人民日报,2007-1-25.
- [3] 黄李凤,温雪. 网络文化适应研究述评[J]. 开放教育研究,

- 2008, (4):54-58.
- [4] 王岳川. 网络文化的价值定位[J]. 江苏社会科学,2005,(1):
- [5] 马国富,王子贤,王贺玉,王晓朴. 网络文化建设与网络文化安全管理创新研究[J]. 商场现代化,2011,(8):129-131.
- [6] **匡文波. 论网络文化**[J]. 图书馆,1999,(2):16-17.
- [7] 王瑞华. 用户教育与计算机、多媒体、网络文化[J]. 现代图书情报技术,1996,(2):58-63.
- [8] 程正彪. 网络文化背景下教师信息素养论纲[M]. 南昌:学苑出版社,2005.
- [9] **刘同舫.** 网络文化:技术与文化的联姻[J]. 自然辫证法研究, 2004,(7):94-96.
- [10] **刘友红**. 技术专家创造了电脑空间文化[J]. 自然辩证法研究, 1999,(1):27-30.
- [11] **戚攻. 网络文化对现实文化的影响**[J]. 探求, 2001, (4): 60 —
- [12] 王璐. 浅议新时代背景下的网络文化[J]. 科技信息,2014,
- [13] 林壹. 网络文化建设与社会主义核心价值体系[J]. 苏州大学学报(哲学社会科学版),2008,(6):108-112.
- [14] 蔡水珍,刘华宝. 网络文化条件下的社会主义核心价值体系建设[J]. 中共南昌市委党校学报,2009,(5):36-38.
- [15] 苏振芳. 社会主义核心价值体系视野的网络文化建设[J]. 重庆 社会科学,2009,(8);5-9.
- [16] 周成龙. 用社会主义核心价值观引领网络文化[J]. 中共太原市 委党校学报,2008,(6):37-39.
- [17] 胡开秀. 网络文化与中学生网络道德教育[J]. 德育研究, 2014,(2):74.
- [18] 任冠庭. 从法律视角浅析政府如何加强网络文化环境管理[J]

- . 法制与社会,2014,(1):199-200.
- [19] 张建文. 中国网络管理法制化建设研究的基本问题[J]. 重庆邮电大学(社会科学版),2011,(1):27-32.
- [20] **葛宁,黄忠伟."网络监督专区"助推反腐倡廉**[J]. 党政论坛, 2013,(10):46-48.
- [21] 岳璐, 蒋超. 反思群体性事件中的网络民意[J]. 青年记者, 2012, (34), 62-63.
- [22] 罗昕. 网络内容的技术控制模式建构与评析[J]. 中国地质大学学报(社会科学版),2010,(2):71-75.
- [23] 梅中玲. 基于 Web 信息挖掘的网络舆情分析技术[J]. 中国人民公安大学学报(自然科学版),2007,(4),85-88.
- [24] 徐晓日. 网络舆情事件的应急处理研究[J]. 华北电力大学学报 (社会科学版),2007,(1);89-93.
- [25] 王文宏,许萍丽. 网络文化与文化霸权主义[J]. 北京邮电大学 学报(社会科学版),2004,(1):22-23.
- [26] 鲍宏礼,鲁丽荣. 论全球化时代网络文化的双重效应[J]. 学术 论坛,2004,(1):112-115.
- [27] **尹韵公.** 网络文化的全球视野与中国特色[J]. 求是,2007, (13):43-44.
- [28] 刘绪义. 关于建设中国特色网络文化的哲学思考[J]. 文艺理论与批评,2005,(2):132-136.
- [29] 程万里. 知识经济和网络文化[J]. 江苏商业管理干部学院学报,1998,(4):46-48.
- [30] 曹增节. 国际互联网的文化意义分析[J]. 中共浙江省委党校学报,1998,(2),51-55.
- [31] 许苗苗. 网络文化的兴起、演变和意义[J]. 重庆社会科学, 2008,(8):115-119.
- [32] 孟威. 网络文化与传统文化的互动共生[N]. 中国社会科学院院报,2007-11-29.